

“七·一”党校公开课

# 党的生日忆初心 砥砺前行担使命

潮涌东方起宏图,百年大党正青春。今天,是中国共产党成立103周年的日子,是全国近亿名共产党员的政治生日,也是属于14亿中国人民共同的节日。中国共产党的诞生,开辟了中国历史发展的新时代,使中国革命的面貌焕然一新。祖国,在她的正确领导下日益强大;人民,在她的悉心呵护下走向幸福、奔向小康。鲜艳的党旗映照不变的信仰,铮铮的誓言激荡诚挚的初心。为庆祝伟大的中国共产党成立103周年,本报与中共辽源市委党校联合推出特刊,6名党校教师为全市党员及市民群众上一堂公开课,期望广大党员能从党课中汲取力量,坚定信念,不忘初心,奋进前行。

## 初心如磐 使命在肩

中共辽源市委党校党史党建教研室 于鹏(党龄3年)

在近现代中国革命历史的长河中,中国共产党始终屹立于时代潮头,以坚定的信念和不屈的毅力,为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴。党的生日,不仅是一个庆祝的时刻,更是我们回顾初心、砥砺前行的契机。在世界经历百年未有之大变局、中国迈向民族复兴的关键时刻,我们需更加深刻地理解党的初心和使命,以更加坚定的信念,承担起历史赋予的重任。

党的初心,是人民的初心。在党创建之初,中国共产党就确立了为中国人民谋幸福的崇高目标。从井冈山的星星之火,到万里长征的坚忍不拔,再到新中国的崛起,每一次历

史的飞跃,都深深地烙印着人民至上的理念。党的使命,是民族的使命,是复兴中华民族的伟大梦想。从救亡图存到民族独立,再到改革开放的繁荣富强,中国共产党始终走在时代的前列,引领中华民族不断前行。

习近平总书记“不忘初心,牢记使命”主题教育总结大会上强调,初心和使命是我们党的动力源泉,是党的先进性和纯洁性的根基。在当前复杂多变的国际形势和中国发展的关键时期,我们面临的风险和挑战日益增多,党的自我革命显得尤为重要。通过深化自我革命,我们党能够清除弱化先进性、损害纯洁性的因素,防范违背初心和使命的风险,确

保党始终得到人民的拥护和支持。

初心和使命,是每个党员终身的课题。我们需用党的创新理论滋养初心,通过严格的党内生活锤炼初心,将对人民的深情厚谊和对国家的责任担当转化为实实在在的行动。在新时代的征程中,全党上下要保持革命精神,勇于担当,以坚定的信念和行动,带领人民在民族复兴的道路上稳步前行。

庆祝党的生日,既是回顾历史,也是展望未来。在党的领导下,我们有信心克服一切困难,迎接挑战,实现中华民族伟大复兴,我们永远在路上。

## 从《党章》看党的百年奋斗历史伟业

中共辽源市委党校哲学教研室副主任 孙卓(党龄7年)

中国共产党迎来建党103年。在百年奋斗历程中,我们党始终以《党章》为最高准则、以《党章》的总纲为基准,让马克思主义走进中国沃壤,与中国具体实际相结合,与时俱进而革新,实现马克思主义中国化时代化。从而,实现建立新中国而迈入社会主义事业的伟大探索,开启改革开放而迈进中国特色社会主义道路的伟大历程,走进新时代而取得十年历史性成就与变革,呈现百年史中实现历史伟业。

新时代的发展是历史的实践感召,要强党性,以《党章》的要求严于律己;忆党恩,不忘党恩牢记初心使命;重实践,勇于实践探索新伟业。《党章》为党阐明马克思主义中国化

时代化的系列成果并作为实践指引,展现党的百年奋斗之因之果在《党章》。为此,展看新时代,需要强党性、忆党恩、重实践,在党性修养中不忘《党章》基本准则与规定,在不忘党恩中牢记《党章》召唤的初心与使命,在实践中重视《党章》作为管党治党的总章程和总规矩的最高党内法规。《党章》明确表述我国正处于并长期处于社会主义初级阶段这一基本国情。在新时代发展行列中,要以《党章》看国情,立足实践。在强党性中忆党恩中回看《党章》探国情,勇于实践。在从《党章》中明确我国基本国情,从而在百年奋斗历程的激励下,开启新时代前进的奋斗之路,在强党性中以《党章》

为引导而铸就发展之路,在忆党恩中以《党章》为动力而奋进发展之路,在重实践中以《党章》为启发而探索发展之路。

习近平总书记讲:“把党章融会贯通,做到学而懂、学而信、学而用。”学而懂,真学真懂《党章》,当为强党性;学而信,真学真信《党章》,当为忆党恩;学而用,真学真用《党章》,当为重实践。因此,在建党百年多的历程里,要从《党章》探析马克思主义中国化时代化成果历程,回看党的百年奋斗历史伟业,在马克思主义中国化时代化历程中标本《党章》的召唤初心,在党百年奋斗历史伟业中牢记《党章》的历史使命,要强党性、忆党恩、重实践。

## 赓续红色血脉 汲取奋进力量

中共辽源市委党校哲学教研室 孟钰苗(预备党员)

习近平总书记讲:“我们回顾历史,不是为了从成功中寻求慰藉,更不是为了躺在功劳簿上、为回避今天面临的困难和问题寻找借口,而是为了总结历史经验、把握历史规律,增强开拓前进的勇气和力量。”值此党的生日来临之际,要从历史中汲取智慧和力量,认真学习领会伟大建党精神,凝聚磅礴力量,把总书记擘画的宏伟蓝图变为美好现实。

昨天,百年初心历久弥新。建党百年以来,从嘉兴南湖的红船,到“八一”南昌的枪响,从天安门城楼的红旗飘扬,到改革开放的关键抉择,我们党几经磨难、历尽沧桑。从中共一大到中共二十大,我们党带领着亿万华夏儿女励精图治、奋勇向前,在党史上镌刻出一部又一部壮丽的史诗。

多难兴邦,玉汝于成。落后就挨打。只有自强,才能立于不败之地。时代在变,家国情怀从未改变;

时光流逝,红色血脉并未中断。新时代的火炬已经交到我们手里,只有铭记历史、传承红色基因,才能让我们奋斗的姿态更加有力。

今天,用实干奋斗践行使命。习近平总书记说:“一代人有一代人的使命。”回望党百年波澜壮阔的历史,一代又一代共产党人用一颗赤子之心追求民族独立和人民解放,不惜流血牺牲,靠的就是一种信仰,为的就是一个理想。第一个百年故事暂时告一段落,下个和今后的无数个百年仍将璀璨辉煌。这百年,无数先辈红颜转皓首、青丝变白发,筑就了当今中国的新时代。今天,我们比历史上任何一个时期都更接近中华民族伟大复兴的目标,比历史上任何时期都更有能力、更有信心实现这个目标。

作为一名党校青年教师,我们同样拥有坚强的意志,同样热爱自己的工作。在新时代新征程上,要始终

坚守党校初心,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂、武装头脑、指导实践、锐意进取、奋发有为,为以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴作贡献。

明天,以固本培元坚守初心。转瞬花落几度,漳水长流,流光一瞬,华表千年,历史车轮滚滚向前,五千年风云激荡,新时代催人奋进。站在新的历史起点上,我们这一代人的使命,就是要在实现全面建成小康社会这第一个百年奋斗目标的基础上趁势而上,满怀信心全面建设社会主义现代化国家,进而实现中华民族伟大复兴。

目光所及皆是华夏,五星闪耀皆为信仰,愿以吾辈微尘,汇时代星辉。作为一名党校青年教师,坚守党校初心,传承党校光荣传统和优良作风,不断开创党校事业高质量发展新局面,续写为育才、为党献策的新时代华章!

## 我们的党为中华民族作出了伟大的历史贡献

中共辽源市委党校经管教研室 李亚楠(党龄3年)

伴随着新时代的旋律,踏着幸福生活的凯歌,2024年7月1日是我们中国共产党成立103周年的伟大日子。七一是中国共产党的生日,也是中华民族最重要的纪念日之一。我们党在内忧外患中诞生,在磨难挫折中成长,在风险挑战中壮大。在一百零三年的岁月里,我们的党带着中国人民,以为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴为自己的初心使命,跨过一道道沟壑、取得一个又一个胜利,为中华民族作出了伟大的历史贡献。

在党的带领下,我们取得了新民主主义革命的胜利,推翻了封建帝制,结束了半殖民地半封建社会的屈辱历史,建立了伟大的中华人民共和国,从此中国人民站了起来。在党的带领下,我们确定了社会主义制度,确立了党在社会主义初级阶段的基本路线,实行改革开放,从计划经济体制转变为社会主义市场经济体制,释放了磅礴的生产力,为中国经济的快速发展注入了新活力,为中国人民生活水平的提升提供了制度保障。在党的带领下,十八大以来,形成了以习近平同志为核心的党中央为核心的党中央,在新的历史起点,引领中华民族砥砺前行持续奋斗,实现了第一个百年目标,打赢了脱贫攻坚战,在中国大地上全面建成了小康社会,正大步向着第二个百年目标迈进,中国人民强了起来。

回顾一百多年的风雨历程,中国,从此中国人民站了起来。在党的带领下,我们确定了社会主义制度,确立了党在社会主义初级阶段的基本路线,实行改革开放,从计划经济体制转变为社会主义市场经济体制,释放了磅礴的生产力,为中国经济的快速发展注入了新活力,为中国人民生活水平的提升提供了制度保障。在党的带领下,十八大以来,形成了以习近平同志为核心的党中央为核心的党中央,在新的历史起点,引领中华民族砥砺前行持续奋斗,实现了第一个百年目标,打赢了脱贫攻坚战,在中国大地上全面建成了小康社会,正大步向着第二个百年目标迈进,中国人民强了起来。

华民族实现了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,这充分证明了中国共产党的领导是中国特色社会主义最本质的特征,是中国特色社会主义制度的最大优势,是党和国家的根本所在,命脉所在,是全国各族人民的利益所系、命运所系。

适逢百年未有之大变局,中国特色社会主义进入了新时代,党依旧保持初心、坚定使命,引领着我们继续向前。我们仍然要坚定不移地跟随党的步伐、坚持党的领导,支持拥护党的政策,弘扬光荣传统,赓续红色血脉,与伟大的中国共产党命运与共、风雨同舟,为实现中华民族伟大复兴的中国梦奉献力量,为全面建设社会主义现代化强国共同奋进!

## 学党史 知敬畏

中共辽源市委党校政治学教研室 许灵宇(党龄5年)

不忘初心,踔厉前行。2024年7月1日,是中国共产党诞生103周年纪念日。从井冈山斗争时期写在红军战士包被皮上的“六项注意”,到如今的“八项规定”“六大纪律”,中国共产党始终把纪律书写在自己的旗帜上,把规矩落实在自己的行动中。讲规矩、守纪律是党革命奋斗的深刻思考和科学总结。全体党员要用纪律的“戒尺”清晰心中的标尺,用纪律的“底线”明确行为的红线。前进的道路形势复杂、任务艰巨,只有学纪、知纪、明纪、守纪才能行稳致远。

欲知平直,则必准绳;欲知方圆,则必规矩。规矩意识是为人处世之基,更是为官治政之道。守规矩,始终是我们中国人的优良传统和宝贵

品格,植根于中华五千年优秀传统文化的沃土。没有规矩不成其为政党,更不成其为马克思主义政党。中国共产党历经百年风雨,始终把纪律当作党的生命线。在全党开展党纪学习教育是今年党建工作的重点任务,也是以习近平同志为核心的党中央作出的重大决策部署。纵观中国共产党的奋斗历史,正是铁一般的纪律,为我们党赢得了人民群众的拥护和爱戴,提供了坚强有力的支持和保障,让我们党能够不断取得一个又一个胜利。

心有所畏,方能言有所戒、行有所止。君子之心当常怀敬畏,给自己戴上“紧箍咒”,才不会走错方向、迷失道路。只有把纪律规矩学透彻、把做人做事的底线划清晰、把违纪违规

的后果看明白,才能真正形成对党纪党规的敬畏之心,才能自觉把遵规守纪作为内心的真诚信仰和行为准则。党的十八大以来,习近平总书记多次就开展党纪学习教育发表重要讲话,作出重要指示,明确指出“加强纪律建设是全面从严治党的治本之策”,反复强调要“把纪律和规矩立起来、严起来、执行起来”,为开展党纪学习教育提供了根本遵循、指明了前进方向。行至半山不停步,船到中流更奋楫。实现中华民族伟大复兴的中国梦,绝不是一马平川,朝夕之间就能完成的。唯有持之以恒严明规范和纪律,才能保证党的团结和统一,才能提高党的凝聚力和战斗力,有力有效抵御各类风险挑战,坚定不移走好新时代赶考之路。

## 扬帆逐梦践初心

中共辽源市委党校政治学教研室 张溪源(入党积极分子)

中国共产党已经走过103年的风雨。百余载风雨兼程,党的初心亘古不变。回首这百余载,我们党从血雨腥风中走来,从枪林弹雨中走来,经历了无数血与火的洗礼,从小到大,由弱变强,带领中华各族儿女从一个胜利走向另一个胜利、从一个辉煌迈向另一个辉煌,我们党不愧是民族之魂、国家之基。

从建国之初的一穷二白,到如今的全面小康,充分说明中国共产党不忘初心、牢记使命的为民情怀,充分体现了党的钢铁般的意志和战无不胜的领导能力,也充分说明社会主义是干出来的,新时代是奋斗出来的。脱贫攻坚的伟大实践,让世界再次见证了蕴含在中国人民之中的磅

礴力量,依靠这种力量,我们一定能够在全面建设社会主义现代化国家的新征程上不断创造新的业绩、不断续写新的辉煌,一定能够不断书写中华民族伟大复兴的精彩华章、不断创造出让世界惊叹的更大奇迹。对于一个拥有14亿人口的大国来说,困扰千百年的绝对贫困问题历史性划上了句号,这是亘古未有的壮举,也是人类脱贫史上的奇迹,书写了人类脱贫史上的伟大篇章。脱贫攻坚的重大胜利,极大地增强了人民群众的获得感、幸福感、安全感,彻底改变了贫困地区的面貌,改善了生产、生活条件。我以朝气蓬勃的精神、接续奋斗的姿态,努力谋划着新的未来。

“不忘初心,继续前进。”一代人有一代人的使命,一代人有一代人的担当。站在新的发展高度和历史起点,作为新时代的党员,我们要时刻不忘来时路,走好脚下路、奔向未来路,牢记复兴使命,赓续红色精神血脉、传承红色基因,时刻做到初心永驻、使命在肩;切实履行党的宗旨,把人民利益作为最高准绳,始终保持清醒头脑、坚定共产主义理想信念,自觉接过革命先辈的“接力棒”,以逢山开路、遇水搭桥的锐气,以坚定向前、求真务实的勇气,矢志不渝地在全面建设社会主义现代化国家新征程中劈波斩浪、奋勇前进,为实现中华民族伟大复兴贡献力量。